



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



Agencia pentru Dezvoltare Regională  
Sud-Est



Instrumente Structurale  
2007-2013

## Fonduri europene pentru polii de dezvoltare urbană și polii de creștere prin Programul Operațional Regional 2007-2013, în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est

Polii de dezvoltare urbană și polii de creștere pot beneficia de fonduri europene prin Programul Operațional Regional 2007-2013 (POR), Axa Prioritară 1: „Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor poli urbani de creștere”, Domeniul Major de Intervenție 1.1: „Planuri Integrate de Dezvoltare Urbană”, subdomeniul „Poli de Creștere” și subdomeniul „Poli de dezvoltare urbană”.

Obiectivul acestui domeniu major de intervenție îl reprezintă creșterea calității vieții și crearea de noi locuri de muncă în orașe, prin reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane, inclusiv a serviciilor sociale, precum și prin dezvoltarea structurilor de sprijinire a afacerilor și a antreprenoriatului.

În cazul orașelor/municipiilor - poli de dezvoltare urbană, planul integrat de dezvoltare urbană este un document de planificare a dezvoltării la nivelul întregului oraș, plan care se implementează prin proiectele individuale identificate în planul de acțiune. Planurile integrate de dezvoltare ale polilor de dezvoltare urbană se finanțează parțial, în limita sumelor de care dispune fiecare regiune de dezvoltare pentru polii de dezvoltare urbană, din Axa Prioritară 1 a POR. Pentru finanțarea integrală a acestor planuri se pot utiliza alte surse identificate de autoritățile locale (programe naționale de dezvoltare, alte programe europene, credite comerciale etc).

În cazul polilor de creștere, planul integrat de dezvoltare este un document de planificare comprehensivă a dezvoltării polului de creștere - care conține strategia de dezvoltare pe termen lung a acestuia - al cărui scop îl constituie asigurarea creșterii economice și crearea de locuri de muncă, plan care se implementează prin proiectele individuale identificate în planul de acțiune.

Proiectele individuale, incluse în planurile integrate de dezvoltare urbană ce vor fi finanțate prin intermediul Axei prioritare 1, Domeniul Major de Intervenție 1.1 al POR trebuie să se încadreze în următoarele categorii de operațiuni și activități eligibile:

- reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane, inclusiv transportul urban: infrastructura publică urbană, transport și mobilitatea populației, patrimoniu cultural mondial (UNESCO), național și local, din mediul urban;
- dezvoltarea durabilă a mediului de afaceri;
- reabilitarea infrastructurii sociale.

Prin H.G.R. NR. 998/2008 cu completările și modificările ulterioare, pentru Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, Municipiile Brăila și Galați au fost desemnate poli de dezvoltare urbană, iar Constanța (centrul urban și zona sa de influență) a fost desemnat pol de creștere.

Alocarea financiară pentru Axa Prioritară 1: „Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor poli urbani de creștere” este de 1.391,171 milioane euro, din care 1.117,806 milioane euro din Fondul European pentru Dezvoltare Regională și 273,365 milioane euro co-finanțare națională.

Alocarea financiară disponibilă pentru cele două municipii declarate poli de dezvoltare urbană, care împreună au o populație de peste 500.000 locuitori, este de 36,12 milioane de euro, valoarea distribuită în mod egal între cei doi poli de dezvoltare urbană.

Planul Integrat de Dezvoltare Urbană a Municipiului Galați cuprinde o listă de cereri de finanțare care depășește valoare alocată de 18 milioane de euro, existând și proiecte în lista de rezervă. Strategia de dezvoltare urbană propune reabilitarea și modernizarea unui bulevard și a 3 străzi din municipiu, modernizarea unui centru multifuncțional de servicii sociomedicale pentru persoane vârstnice, construirea unei parcuri, modernizarea unei grădini publice și a unui parc și reabilitarea și modernizarea unui centru multicultural.

Planul integrat de dezvoltare urbană a Municipiului Brăila cuprinde o listă de cereri de finanțare care depășește valoarea alocată de 18 milioane de euro, existând și proiecte în lista de rezervă. Strategia de dezvoltare urbană propune modernizarea și

reabilitarea a două străzi, reabilitarea și modernizarea unui parc și a unei clădiri de patrimoniu, reabilitarea și modernizarea unui cămin pentru persoane vârstnice, reabilitarea unui platou pietonal și a unei zone de promenadă și achiziționarea și montarea unui sistem de supraveghere în vederea creșterii siguranței și prevenirii criminalității.

Alocarea financiară disponibilă pentru Polul de Creștere Constanța este de 90,32 milioane de euro.

Planul Integrat de Dezvoltare pentru Polul de Creștere Constanța este însoțit de o listă de proiecte propuse a fi finanțate prin Programul Operațional Regional, dar și prin celelalte programe operaționale și PNDR. Valoarea proiectelor pentru care se solicită finanțare din Programul Operațional Regional depășește valoarea alocată de 90 milioane euro, existând și proiecte în lista de rezervă.

Zona Metropolitană Constanța cuprinde 14 localități cu o populație de aproximativ 500.000 locuitori care vor beneficia de rezultatele investițiilor propuse prin Planul Integrat de Dezvoltare precum: restaurarea centrului istoric al municipiului Constanța, modernizarea infrastructurii publice din stațiunea Mamaia, lărgirea drumului Mamaia - Năvodari și a drumului Năvodari - Lumina, construirea rivierei Tomis precum și realizarea unor proiecte mai mici, dar cu impact, care vizează patrimoniul cultural, infrastructura urbană, centre sociale.

Prin implementarea programelor de dezvoltare urbană va crește semnificativ calitatea vieții cetățenilor și se va îmbunătăți politica de dezvoltare urbană în conformitate cu principiile aprobate de către Comisia Europeană.

**Luminița MIHAILOV**  
Director General

Agencia pentru Dezvoltare Regională Sud-Est



Inițiativă locală. Dezvoltare regională.